

**Проектная деятельность как системообразующий компонент
региональной модели гражданско-патриотического воспитания
детей и молодежи.**

**(Реализация творческого проекта «#Цікава быць з намі»
в отделе экологии, краеведения и туризма)**

*Закружная Елена Александровна,
методист отдела экологии, краеведения и туризма
Государственного учреждения дополнительного образования
«Дворец детей и молодёжи г.Новополоцка»*

Наиболее благоприятные условия для формирования патриотизма в современной системе образования заложены в дополнительном образовании учащихся, поскольку оно не ограничивается образовательными стандартами, ориентировано на индивидуальные личностные задатки, на интересы и способности ребёнка, обеспечивает большие возможности самоопределения и самореализации учащегося. На развитие чувства патриотизма большое влияние оказывает краеведение, поскольку оно основывается на знании своего края, его прошлого и настоящего.

В рамках проекта «#Цікава быць з намі» учащиеся учреждений образования города расширили знания по истории и экологии родного края, повысили туристские навыки. В течение учебного года прошло семь ключевых мероприятий: 4 – для учащихся школ города и 3 – для учащихся отдела.

Виртуальная экскурсия «Две войны на Полотчине» с участниками городской школы краеведческого актива «Летописец» позволила пополнить знания о событиях, защитниках Полотчины и памятниках Отечественной войны 1812 года.

Вниманию участников экскурсии так же были представлены и памятники Великой Отечественной войны на территории нашего города, трагические и героические события, даты, люди.

Педагогами отдела совместно с работниками библиотеки им. В.Маяковского для участников экскурсии была подготовлена выставка документальной, исторической краеведческой литературы и научно-исследовательские работы учащихся учреждений образования о земляках – героях Великой Отечественной войны.

Городской туристско-краеведческий велоквест «Дорогами двух войн» способствовал формированию у учащихся чувства гражданственности, патриотизма, развития интереса к военной истории Полотчины и навыков здорового образа жизни.

В основе велоквеста было прохождение участниками маршрута по территории шести микрорайонов г.Новополоцка с выполнением краеведческих заданий. На этапах участники продемонстрировали свои знания о памятных местах, личностях Великой Отечественной войны на территории современного Новополоцка и Отечественной войны 1812 года на Полотчине.

На протяжении всей дистанции велоквеста все участники команд соблюдали условия, правила проведения и вложились в контрольное время.

Городской туристский фестиваль направлен был на развитие интереса к туризму и краеведению у учащихся Новополоцка. Программа мероприятия включала краеведческий конкурс и прохождение командами 8 туристских этапов.

Краеведческая программа «Край, в котором я живу» собрала учащихся отдела экологии, краеведения и туризма, чтобы расширить и закрепить знания о Республике Беларусь. Программа мероприятия включала вопросы о государственных символах Республики Беларусь, её государственном устройстве и городах, родном языке, промышленности и достопримечательностях страны.

Большой интерес вызвала спортивно-интеллектуальная игра «Знатоки военного дела» нацеленная на формирования навыков начальной военной подготовки, сплочения коллектива и привития чувства патриотизма. Каждый этап игры таил в себе загадку и логическую нить знаний истории и военного дела. Команды учащихся объединений по интересам отдела успешно справились с заданиями, порадовали своей эрудированностью, неординарностью и находчивостью.

Эколого-познавательный квест «Мы и природа едины» способствовал формированию активной социальной позиции учащихся по отношению к рациональному использованию энергоресурсов и бережному отношению к природе.

Заключительным мероприятием проекта стал городской туристский слет учащихся учреждений образования города, посвященный 65-летию Новополоцка. Слет стал открытой площадкой для демонстрации детско-юношеского туризма. Преодолевая дистанцию, участники продемонстрировали свое мастерство и командную выручку в установке палатки, преодолении различных переправ, переноски «пострадавшего» и разжигании костра. Продемонстрировать творческие возможности участники турслета смогли в конкурсах туристских газет и туристской песни.

По итогам реализации проекта был издан сборник «#Цікава быць з намі», который получил признание в учреждениях образования города.